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Вступ. На розвиток як суспільної, так і індивідуальної свідомості впливає багато чинників: нестабільність соціально-політичного та економічного становища, ситуація невизначеності, що обумовлена війною. Подібні явища провокують зміну ціннісних орієнтацій, значення моральних норм і принципів як регуляторів вчинкової активності особистості. Вчинок з усім багатством його суспільно-особистісної суперечливості вважають найбільш яскравим способом вираження людської діяльності. Проблема вивчення та дослідження зазначеного феномену в сучасній вітчизняній та зарубіжній літературі останнім часом є доволі актуальною.
Метою нашої роботи є теоретичний аналіз вчинку як першоелементу моральної діяльності особистості.
Результати та обговорення. На сьогоднішній день в науці існує кілька підходів у вивченні вчинку, розуміння змісту зазначеного феномена. 
С.Л.Рубінштейн стверджує, що вчинком є лише така дія людини, в якій провідне значення має її свідоме ставлення до інших людей, до суспільства, до норм суспільної моралі. 
На думку В.А. Роменця вчинок виступає категорією, що дозволила об’єднати в єдину систему психіку, ситуацію, дію, діяльність, особистість, переживання і культуру. Науковець стверджує, що безпосереднім “механізмом” моральної творчості” виступає вчинок у його психологічній структурі. Саме він є вузловим осередком психічного. 
Психологічно і морально зріла особистість, на думку О.В. Киричука, власним вчинком передбачає і демонструє своє ставлення до іншої людини як до такої ж особистості, оскільки вчинок – це спосіб існування особистості у світі, загальний філософський принцип, який допомагає тлумачити природу людини і світу у різноманітних відношеннях. Вчинок можна вважати  універсальним засобом самотворення, самовиявлення, самовдосконалення особистості, в ньому відображено специфіку і загальний рівень свого суб’єкта.
О.М.Ткаченко наголошує, що вчинок – це унікальне явище серед інших психічних феноменів, оскільки являє собою єдність мотиваційної, регулятивної, пізнавальної сторони психіки особистості, де цілісність та “елементарність” є центральними категоріями психічного життя особистості. 
Таким чином, вчинок у психології розглядається як унікальний специфічний вид розумової та вольової дії, необхідна складова життєдіяльності особистості, прояв її поведінки і характеру. Здійснюючи вчинок, особистість створює нові індивідуально-значущі морально-психологічні та суспільно-корисні цінності, зразки спільної діяльності людей. Вчинок органічно поєднує у собі діалектичний вміст суб’єктивного і об’єктивного, індивідуального і суспільного, свідомості і діяльності, мотиву і наслідку, слова і діла. 
Моральний вчинок у широкому розумінні – це дія, що відповідає певним моральним стандартам: нормам, цінностям. Оскільки моральний вчинок репрезентує цілісність людської свідомості, самосвідомості і практичної дії, то він вважається визначальним показником, мірою морального розвитку особистості. Будь-яка моральна цінність формується у процесі здійснення суб’єктом відповідного вчинку, проявляється та закріплюється у ньому. Поведінку або вчинок можна вважати моральним, якщо людина виконує свій моральний обов’язок, дотримується певних моральних норм і принципів, прийнятих у даному суспільстві і не порушує приписів моралі.
У більш вузькому розумінні вчинок стає моральним, якщо він ґрунтується на свідомому виборі та вільному утвердженні певних моральних цінностей. Моральний вчинок – це завжди свідомий акт морального самовизначення людини, в якому вона стверджує себе як особистість у своєму ставленні до іншої людини, до самої себе, до групи або суспільства в цілому. В зазначеному контексті під ставленням слід розуміти суб’єктивний вибірковий зв’язок людини зі значущими для неї об’єктами навколишньої дійсності, що ґрунтується на її індивідуальному досвіді взаємодії з ними. 
Отже, вчинок – це практичний акт цілеспрямованого утвердження певних моральних цінностей у ситуації, де ці цінності беруться під сумнів, або заперечуються, це дія, яка має своїм підґрунтям власну совість, свій страх і ризик. Проте слід зауважити, що вчинком може бути і утримання від дії, якщо таке утримання веде до позитивного результату з точки зору тих цінностей, які утверджуються, або до негативного, коли має місце нездійснений вчинок.
У вчинкові як у цілісному явищі в нерозривній єдності існують суб’єктивно-особистісні (мотиви) та об’єктивно-значимі (результати) елементи. Вчинок із його адекватністю можна зрозуміти як суб’єктивно мотивований результат і як об’єктивно реалізований мотив. Для адекватної оцінки окремого вчинку чи лінії поведінки особистості важливо не просто кваліфікувати мотиви або результати з погляду моральної цінності, без їх взаємозв’язку, а й слід з’ясувати конкретне співвідношення цих цінностей і проаналізувати ті зовнішні умови, при яких ці мотиви переходять у результати. 
Потреби характеризують ціннісне ставлення людини до світу і зумовлюють моральні якості особистості, її поведінку у сфері моральності і, що дуже важливо, готовність людини свідомо здійснити вчинок, коли в цьому виникає потреба. Ціннісні стимули торкаються особистості, структури її самосвідомості, особистісних потреб; вони пронизують всю психіку людини, зачіпають пізнавальні та емоційно-вольові процеси: мислення, емоції, почуття; підсвідомі спонуки дають можливість людині вибирати саме ту поведінку, той вчинок, який виходить з інтеріорізованих цінностей. За своєю конкретною етичною спрямованістю вчинок може бути конструктивним, змінюючи до деякої міри навколишній світ, підносячи його на вищий духовний рівень, або деструктивним, який руйнує навколишній світ.
Отже моральний вчинок несе в собі величезний духовний потенціал, який здатен змінювати людське буття і його розуміння.
Розширення параметрів суспільної та індивідуальної моральної свідомості під впливом глобалізації соціальних процесів зумовлює пошук нових підходів до визначення об’єктивних критеріїв моральної оцінки вчинку, а також спонукає до вироблення нової методологічної основи аналізу об’єктивності самооцінки особистості як автономного суб’єкта на рівні саморефлексії. Аналіз об’єктивності морального вчинку потребує активізації досліджень, поєднуючи теоретичні засади етики, психології, педагогіки, соціології. Це, насамперед, стосується проблем суперечностей вчинку, різновидів та рівнів вчинкової активності, ситуативності та стратегії вчинку, універсальності загальнолюдських моральних цінностей у контексті мотиваційної основи вчинку, творчого потенціалу вчинкової діяльності як засобу гармонізації життєвого шляху, дієвості вчинку в процесі самовдосконалення, морального вибору в критичній ситуації, оптимізації екзистенційних основ буття тощо.
Висновки. Отже, вчинок – це завжди соціально оцінюваний акт поведінки, що обумовлений усвідомленими мотивами. Вчинок як першоелемент моральної діяльності особистості підпорядкований мотивам і меті її діяльності. У вчинкові зазвичай проявляється особистість – її провідні потреби, ставлення до оточуючої дійсності, характер, темперамент. У відповідності з соціальними, етичними і правовими нормами вчинки оцінюються, як моральні або аморальні, чесні або нечесні, героїчні або боягузливі тощо.

